



LA SIERRA DE FRANCIA

SEMANARIO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

SE PUBLICA TODOS LOS SABADOS.

Precios de suscripcion: Un trimestre, 1,50 pesetas; un semestre 2,50. id. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pago Adelantado.

Se suscribe en la Imprenta de este periódico, Plaza Mayor 10, donde se dirigirán los pagos y reclamaciones. La correspondencia, al Director de este Semanario.

CALENDARIOS

AMERICANOS PARA EL AÑO 1890.

En la Imprenta de este Semanario se acaba de recibir un gran surtido de estos *Calendarios* con infinidad de caprichosos dibujos y elegantes cromos; los hay de plegarias, vida de los santos, anécdotas, cuentos, logogrifos, charadas, etc., etc.

Y PRECIOS ECONÓMICOS.

A LUCHAR.

Estas palabras se oyen por todos los pueblos, brotan de todos los labios empujadas por el cariño y la adhesión de los amigos, y estas mismas palabras son las que repite LA SIERRA DE FRANCIA á todos los suyos para que salgan del marasmo y de la indiferencia con que miran los intereses del comun, cuya administracion anda en todos los pueblos desatendida y asendereada, de cuya indiferencia se aprovechan algunas oscuras larvas que van con sigilo haciendo su camino, arrastrándose cuidadosamente entre los pies de todos aquellos que facilmente podrian aplastarlos.

Decimos esto, porque ha llegado á nuestra noticia que contra la candidatura que éste pueblo habia ya formado compuesta de personas que sin hacer caso de la política, se conceptúan aptas para desenvolver los múltiples asuntos anejos á la administracion municipal, personas de moralidad y de espíritu sereno y desapasionado para confiarle los intereses del vecindario, y ademas de la ilustracion necesaria para hacer frente á los complejos acontecimientos que se preparan en un plazo mas ó menos breve, que tanto han de hacer variar la vida de los pueblos de esta comarca, unos cuantos ambiciosos, ya de todos cono-

cidos, pequeños planetas de astros de escaso brillo, á la sombra de la noche, porque les avergüenza la luz del sol, solicitan el sufragio de los electores inspirándose en vanidades necias y en cálculos conocidamente interesados.

Por fortuna sabemos que este sensato vecindario, desengañado ya de los fines que persiguen los que nunca se acuerdan de visitar sus casas mas que en estas ocasiones, los que solo por el deseo de vengarse de personas que consagran su vida y su trabajo á que la Ley se cumpla han tenido que hacer víctimas de ella á los que repetidas veces la han quebrantado, por cuyo hecho vienen resentidos, está convencido una y mil veces que ninguna cuenta tienen los electores con personalidades, ni con venganzas, y tiene ya dado su veredicto de antemano y es firme su resolucion de despreciarlos como se merecen.

¿Qué se diría de un pueblo como el de Tamames si diese sus sufragios, por ejemplo, para llevar á los cargos del concejo á un hombre que una, dos y tres veces se le hubiera sorprendido con géneros sujetos al pago del impuesto de consumos, introduciéndolos fraudulentamente y por medios artificiosos para evadirse del adeudo correspondiente?

¿Qué autoridad podría ejercer sobre los matuteros, sus hermanos, si llegara el caso de que se sometiera á su fallo, como autoridad, un litigio de éste género?

¿Con qué vergüenza se presentan á los electores, en demanda de sus sufragios para administrar los bienes del Municipio, aquellos que en dos, cuatro, seis y ocho años, que han sido concejales ó depositarios tienen pendientes de rendicion las cuentas de aquel tiempo, cuando por malversacion, por exacciones ilegales y por otras mil irregularidades de ese género, están pendientes de los fallos de

los tribunales?

¿Creen estos desgraciados que ha llegado á tal degradacion el pueblo de Tamames, que habria de consentir ni por un solo instante que volvieran á encargarse de la Hacienda municipal las mismas personas ó mandatarios de ellas, que desde hace muchos años han venido labrando la ruina de esta importante villa?

Nada de eso. El pueblo de Tamames aspira á elegir personas que administren recta y moralmente los intereses de la localidad.

Nosotros somos de los que creen que en elecciones de esta índole la política debe en absoluto olvidarse si aun nos queda un rastro de patriotismo. Opinamos que deben buscarse los administradores locales, que son los de todos, con la misma solicitud y cuidado que un particular elige el que haya de administrar los suyos.

Si recomendamos en esta ocasion á nuestros amigos que salgan de su indiferencia, que se muevan y que trabajen para llevar personas de idoneidad, de rectitud y de prestigio á las casas municipales, es porque vemos el peligro de que ésta villa que aspira á un glorioso porvenir, pueda volver á la deshonra y al desbarajuste, si un descuido ocasional le aprovecharan los enemigos para conseguir su triunfo.

Ya que éstos intentan asaltar por tales medios los puestos que ahora estan en manos de los electores, encontramos preferible que la lucha estalle y que haya un choque de opiniones, para que una vez mas queden confundidos los alardes de vigor y energía, y porque al fin mas garantía de acierto debe suponerse en aquellos que han lucido á su lado huestes numerosas, llegando á la meta en el polvo del combate, que en aquellos, que aprovechándose del silencio pretenden en vano imponerse á la justi-

cia, á la razon y á las justas aspiraciones de un pueblo honrado.

A entenderse, pues y á luchar. La indiferencia es en el organismo la anemia, y la anemia es la muerte á breve plazo.

El Ferro-carril Y LOS SERRANOS

Alberca y Noviembre de 1889.

Sr. Director de LA SIERRA DE FRANCIA.

Muy Sr. mio y amigo: He leído en varios números del semanario LA SIERRA DE FRANCIA, que es muy conveniente ayudarnos todos los Serranos con nuestras fuerzas á que siga adelante el camino ó línea férrea que ha de atravesar la Sierra, á lo cual contesta un Serrano emitiendo su humilde parecer.

Que estamos prontos á ayudar con mas que nuestras fuerzas puedan siempre que viéramos que se pretendía un bien general. Este sería si el camino se echara por Miranda, todo el rio arriba, á salir á Nava de Francia, siguiendo por Zarzoso á las lagunas de Tamames que es el camino recto; y de este modo los pueblos de Miranda, Cepeda, Mogarraz, Monforte, Herguijuela, Soto, Alberca, Casas, Sequeros, San Martin y todos los demas pueblos de la Sierra quedarían servidos; pues de otra manera, queriendo llevarlo por Sequeros sería un perjuicio en vez de un beneficio para los pueblos citados, tanto que hasta nos convendría fuera por el llano, ó sea por la parte del Campo antes que por donde está estudiado, visto que la estacion que habia de reunir mejores circunstancias para embarcar sería Tamames, en cuyo caso quedábamos lo mismo que fuera por el Campo que por la Sierra.

Si la Empresa no variara de trazado debíamos influir para con ella á fin de que hiciera los estudios por el Campo y no por donde estan hechos, pues de este modo acaso en otra ocasion se hiciera otra línea que pudiera favorecernos.

Para los de Sequeros creo no era gran cosa el que pasara dos kilómetros apartado del pueblo, otros dos de Mogarraz, Cepeda y Monforte, cuatro de Soto y Herguijuela, de Alberca cinco kilómetros, y de Tamames un kilómetro.

De este modo todos los pueblos podíamos hacer una carretera aunque fuese á costa de los municipios, todos quedábamos servidos, y hasta tendria mucha cuenta á la Compañía, siéndola tan fácil y de tampoco coste como el otro trazado.

Este es el parecer de un humilde Serrano, parecer que no tengo la pretension de que prospere, pero que es el de conveniencia general al cual todos aspiramos, al contrario de Sequeros, que solo quiere el bien particular ó sea el suyo, como si hubiera necesidad se podría probar.

Mil gracias, Sr. Director, por su amabilidad y por las deferencias que inmerecidamente á todos nos guarda, y sabe puede disponer de su afectísimo S. S. y amigo q. b. s. m.

TOMÁS HOYOS.

CRÓNICA.

Sr. Alcalde constitucional de Tamames.

Muy Sr. nuestro de nuestra consideracion: A la salida del pueblo camino de San Muñoz, en la fachada de una casa que nos parece es la del Sr Juez municipal de esta importante villa, venimos viendo hace tiempo unas inscripciones formadas con unas letrotas que ofenden á la moral pública y dan muy pobre idea de la cultura de esta poblacion.

Como es punto por donde pasan muchos forasteros, que aunque no quieran tienen que fijar la vista á su paso por allí; es de suponer que cualquiera que las vea se mofe de la ilustracion de este vecindario, cosa que V. no debe consentir, y menos dar lugar á que continúe por mas tiempo así, pues creemos le habrán puesto á propósito para hacer resaltar costumbres que repugnan y avergüenzan.

Esperando de V. se sirva dar las órdenes convenientes para que desaparezca de sitio tan público aquel letrado que es capaz de sonrojar al hombre mas depravado, ya que el dueño de la finca, que por su puesto oficial debia tener interés en ello, no lo hace, nos despedimos de V. hasta que le pidamos otra cosa.

Leemos en *La Semana Católica*:

«Se ha colocado un nuevo órgano en la iglesia del Convento de M. M. Carmelitas de esta Ciudad.»

¿Cuando merecerán los fieles de esta villa que se ponga un órgano en su iglesia, que hace tiempo vienen pidiendo? ¿No ha vencido todavía nuestro celoso párroco las dificultades con que viene luchando para conseguirlo?

Ya que para las fiestas de Septiembre no pudo ser, le rogamos que procure tenerlo para las del Nacimiento del Niño de Dios, por que de nó, puede suponerse por algunos que no pone los medios por conseguirlo, puesto que ven lo que se hace en otras iglesias, como la del convento de M. M. Carmelitas, aun cuando á nosotros nos consta todo lo contrario.

En la semana anterior nos dicen los periódicos de Andalucía que se verificaron por el Sr. Peral las pruebas del submarino sumergido las cuales parece dieron un excelente resultado.

Las demas pruebas piensan que deben hacerse en estos dias y de lo que resulte de ellas pondremos al corriente á nuestros lectores.

Tenemos noticias de lo laboriosa que ha de ser la eleccion de concejales en Cabrillas, y se asegura que la lucha ha de estar tan empeñada que la candidatura triunfante no ha de tener mas de seis votos de mayoría que la vencida.

Tales son los trabajos que se están llevando á cabo por una y otra parte, que hasta lo de ahora los dos partidos en que está partido dicho pueblo tienen seguridad completa de su triunfo.

En Tamames se disputan los cargos concejales, dos opuestas candidaturas: la una apoyada por los amigos del Sr. Vizconde de Revilla, de D. Juan Antonio y del Sr. Sanchez Ventura, que todos tienen aquí su partidito, y en la que figuran los nombres de los Sres. D. Pedro Garcia, Farmacéutico, de la fraccion de D. Juan Antonio, D. Eusebio Hidalgo, labrador, de la del Sr. Sanchez Ventura, y D. Melchor Varas, carpintero, de la de los tres jefes coaligados; y la otra apoyada por los amigos del General Pando con los nombres de D. Manuel Rodriguez San Miguel, D. Manuel Barrientos, Don Andrés G. Redondo y D. Vicente Martin.

De los trabajos hechos hasta aquí en el cuerpo electoral, esta última candidatura lleva una ventaja considerable sobre la primera.

El resultado mañana nos lo dirá la urna.

En Abusejo, pueblo de Ciudad-Rodrigo, tambien se disputan los puestos del concejo, de una parte el partido que llaman allí de los ricos y de otra el conocido por el de los pobres. Dicen que esta vez, al revés de lo que nos habla el pasaje del antiguo testamento, las vacas gordas se tragarán á las flacas.

Haciendo referencia á un amigo nuestro de este pronóstico hecho por un partidario de los ricos, nos contestó con mucha socarroneria: *ú lo otro.*

En estos últimos dias ya era creencia general la de que el Sr. Sagasta encontraba dificultades para seguir gobernando con un Ministerio desprestigiado ante el país y rodeado de enemigos formidables de los descontentos de la misma familia fusionista.

Parece que en altas regiones le han llamado la atencion para que se reconcilie con los conjurados so pena de que tuviera que encargarse del poder otro partido organizado y en cuya familia no existen esas excisiones.

Lleva 15 dias el Sr. Sagasta empleados en la faena de componedor y tan pronto cesan los disgustos de familia, como se ven mas divorciados á consecuencia de las exigencias de los descontentos.

Gamazo, por ejemplo, exige que se cumpla su programa económico. Apoyará al Gobierno si hace economías y permite al país productor que pueda vivir. En las cuestiones personales no tiene exigencias de ninguna especie.

Llega á Martos, y este parece que tiene exigencias de otra índole. Exige que Canalejas no forme parte del nuevo gobierno. Que el Sr. Sagasta no presida el nuevo gabinete. Que el Sr. Sardoal sea Ministro y que el propio Sr. Martos se encargue nuevamente de la presidencia del Congreso.

Recorre al General Lopez Dominguez y éste se muestra mas tolerante para con el Sr. Sagasta, haciendo EL SACRIFICIO de aceptar la

cartera de Guerra para allanar mas el camino difícil en que se halla colocado el presidente del Consejo.

Romero Robledo y Cassola tambien ayudarian á la obra de conciliacion si en la nueva combinacion ministerial pudieran quedarse cada uno con su ministerio, y para sus amigos los cargos á que su larga peregrinacion por el desierto les hubieran hecho acreedores.

Tal es la faena del Sr. Sagasta

¿Conseguirá los propósitos que abriga, y logrará llevar á las altas esferas, dentro del plazo convenido, la satisfaccion de haber hecho volver al seno de la mayoría á hombres que han estado dispersos por causas y torpezas cometidas por el propio presidente del Consejo?

HEC EST CUESTIONE.

Los asesinos de Prim.

El Correo español, diario de Buenos Aires, dice en uno de sus números llegados á Madrid el lunes último.

«Expatriado desde hace muchos años, pobre, enfermo, abatido quizá por los remordimientos, falleció anoche en uno de nuestros hospitales el súbdito español Ramon Martinez y Pedragosa, madrileño, de 60 años, y que se encontraba en la República desde hace más de diez años, viviendo últimamente en un cuarto de una casa de inquilinato en el barrio del Sur.

Este hombre grave, reconcentrado, orgulloso en su pobreza, no tenia amigos ni queria tratarse con nadie.

La huella de un dolor pertinaz estaba gravada en su frente sombría, y todos respetaban su desgracia.

Desde hace quince días sentíase muy mal, y no teniendo medios de subsistencia, ingresó en un hospital.

La consuncion minaba lentamente su organismo. Era un espíritu entre una frágil envoltura carnal.

Sintiéndose morir, hizo llamar un sacerdote á la cabecera de su cama, y allí le confesó que habia sido uno de los asesinos del general Prim, y que para descargo de su conciencia le hacia esta declaracion, á fin de que fuese del dominio público.

Martinez y Pedragosa entró en otros detalles respecto á la conspiracion, pero estas ya son cosas del dominio privado, y el sacerdote con quien hablamos las reservó discretamente.

El asesino del héroe de Africa declaró tambien antes de morir que otro de los que intervinieron activamente en el crimen debia encontrarse en Méjico, punto que eligió para su residencia desde su llegada á América.»

En la semana que hoy finaliza ha sufrido varios cambios la temperatura, que comparandola con la de dias anteriores, en algunos de los primeros nos pareció haber entrado ya en la estacion propia de los frios.

Nieblas espesas cubrieron el horizonte el lunes, martes y miércoles, y en este último dia se convirtieron en lloviznas con vientos fuertes del S. O.

El jueves apareció ya otra vez el sol despejado, aunque con vientos frios y secos del N.

El barómetro aneroide de nuestra redaccion señaló en los tres dias primeros de la se-

mana marcada tendencia á las lluvias, pero desde el miércoles á las tres de la tarde principió á subir la aguja hasta *variable* donde sigue con tendencia á buen tiempo, pues desde ayer se halla fija en 763 milímetros.

El Sr. Gobernador ha suspendido el acuerdo de la Diputacion por el que se disponia la delegacion del Sr. Fernandez Vicente para inspeccionar la administracion municipal de Tamames.

Si, como muchos presumian, la delegacion habia de influir en el resultado de la elecciones de concejales, el Sr. Gobernador ha obrado con gran acierto en esta ocasion, y con estricta sujecion al espíritu y letra de la ley.

Linares tambien pretende emanciparse de la tutela que viene ejerciendose desde los cargos públicos por una determinada familia sobre aquel laborioso y honrado vecindario, presentando candidatura para concejales independiente de aquella otra acostumbrada á imponerse, y que confia conseguirá desalojar de los puestos que hasta ahora consideraban algunos como juro de heredad, desengañado ya el vecindario de que al municipio deben ir personas probadamente hábiles y dispuestas á sacrificarse hasta encauzar una administracion, que nos aseguran hace veinte años no ha rendido cuentas.

¿Quien ha gobernado?

Tello.

¡Así anda ello!

Es ya un hecho la instalacion en Segovia de la Escuela de aspirantes á cabos. Con éste motivo el Ayuntamiento y vecindario han manifestado su entusiasta agradecimiento á la Reina, al Gobierno y á cuantas personas se han interesado en el asunto.

A las cuatro de la madrugada de ayer falleció en San Martín del Castañar Doña Rafaela Marcos de Cuesta, esposa de nuestro amigo D. Manuel Cuesta.

Reciban éste y su desconsolada familia nuestro mas sentido pésame por la pérdida que acaba de experimentar.

Ayer contrajo segundas nupcias nuestro querido amigo D. Agapito Rubio con una jóven de modesta familia de Sepulcro-Hilario.

Deseamos á nuestro amigo y á su nueva esposa muchas felicidades en el matrimonio.

Apesar de que por el espíritu y letra de la Ley está prohibido á los funcionarios del orden judicial tomar parte directa en las elecciones para Diputados, Senadores y Concejales, sabemos de algun juez municipal que no se ha contentado con menos que con celebrar reuniones electorales en su propia casa donde han acudido sus amigos políticos para combinar fuerzas y encauzar los trabajos para la próxima eleccion de ayuntamientos; y cuando las reuniones han tenido lugar en alguna otra casa, el aludido juez municipal no ha faltado á ellas, así como ha cumplido exactamente con la comision de recoger firmas de los electores para la propuesta de interventores.

Si nosotros quisieramos causar perjuicios

merecidos á personas que no saben, ó no quieren cumplir con los deberes que les imponen sus cargos, buena ocasion se nos presentaba en estos históricos momentos; pero nos inclinamos mas á prevenir para que no se incurra en responsabilidades que á exigir las aun despues de haber incurrido en ellas.

Hemos recibido varias quejas de la manera con que se distribuye el correo que llega en el tren á Fuentes de San Esteban, y si es cierto cuanto nos dicen, á fé que bien merece que el Sr. Administrador del ramo en Salamanca se entere de la forma en que se hace la distribucion.

Llega allí todo el correo que ha de ingresar en aquella Estafeta, si es que la hay, que hasta eso ignoramos, dentro de un saco que lo vacian en el suelo, á la intemperie, junto á un lugar que ofende al olfato, y del monton principian cuatro ó cinco chicuelos á hacer los paquetes con las cartas y periódicos para dirigirlos á su destino.

Lo mas gracioso del caso es que algunos de aquellos chicuelos, que por lo visto son los peatones que allí acuden, no saben leer, y de ahí se explica por qué el correo en aquel punto anda tan desatendido.

¿Se podrá poner remedio á esta informalidad en un servicio tan sagrado?

Nuestro distinguido amigo, el ilustre General Pando, atentísimo siempre á los asuntos ultramarinos, como diputado por la isla de Cuba, se creyó el dia 26 en el caso de preguntar al Gobierno en el Congreso, sobre si eran ciertas las noticias relativas á haber ocurrido desórdenes en la gran antilla, que han producido encuentros, resultando muertos y heridos de la Guardia civil y de Orden público, añadiendo que jamás han conocido eso y que encuentra de suma gravedad las noticias recibidas por el correo.

Le contestó el Ministro de Fomento, manifestando que, sin poder entrar en detalles, podia asegurar que las noticias oficiales recibidas de Cuba eran satisfactorias.

Despues hemos visto que nuestro amigo el Sr. General Pando no preguntó sin datos que desgraciadamente vienen á confirmar que en Cuba ha habido desórdenes y que todavia no se goza de la tranquilidad que fuera de desearse.

Nos dice *El Adelanto* que ayer salió de Salamanca para Madrid el expediente del estudio hecho por la oficina de ingenieros, para la construccion de la carretera de Sequeros á Fuentes de San Esteban. Bonita ocasion para que se luzca el diputado del distrito.

Llamamos la atencion del Sr. Gobernador Civil para que tan pronto como termine el periodo electoral, la fije muy de veras en la administracion del Municipio de Sequeros, porque segun hemos oido á infinidad de personas de la localidad, hay materia en grande escala para ello. Pudieran citarse algunas cositas, pero esto lo dejamos al testimonio de la conciencia pública y al de la verdad de los hechos.

TAMAMES.—1889.

—Imprenta de Joaquin Gallego.—

La Sierra de Francia.

SECCION DE ANUNCIOS.

Se arriendan los pozos de la nieve de la Peña de Francia; para entenderse dirigirse al capellan de la misma, cura párroco de Nava de Francia.

SE VENDE un potro careto, buena lámina, vá para tres años. En la Imprenta darán razon

SE VENDE en esta villa la casa denominada «de Carriles» sita en la calle larga calleja que se vá al juego de pelota. El Secretario de Ayuntamiento dará pormenores

Se vende una preciosa caja de música sistema «Ariston» con 25 piezas bailables. En la imprenta de este Semanario se dará razon.

HERRERIA Y CERRAJERIA DE LUCAS ZORITA,

Doña María de Molina, 18,

VALLADOLID.

En esta casa, se construyen: tejados de hierro de todas formas, para-rayos, balcones, rejas, puertas, cancelas, balaustrados, escaleras à caracol, invernaderos, kioscos, bancos para jardin, herrajes para molinos, norias, bombas etc. etc. y se encarga de su instalacion; asi como de la de timbres eléctricos, tubos acústicos, teléfonos y reparacion de aparatos electro-medicinales.

Para satisfaccion de los Sres. que me quieran honrar con sus encargos; diré que además de los precios tan económicos á que trabajo (merced á los elementos de que dispongo y tener las primeras materias en inmejorables condiciones)

Pongo *de mi cuenta* los productos de esta casa en la estacion mas próxima al pueblo de su destino

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS

• **OJOS** •

DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de Oftalmologia Médico-Oculista honorario de los Establecimientos de Beneficencia Municipal y Provincial de esta Ciudad.

SALAMANCA, CONCEJO, NUM. 47, PRAL.

HORAS DE CONSULTA: Mañana, de once á una, y Tarde de tres á cuator. Consulta gratis todos los dias para los pobres que acrediten serlo.